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Crisa în ia.
De câte-va (Jile crisa ministe

rială din Belgrad atrage atenţiunea 
cercurilor politice în mesură estra- 
drdinară, fiind că ea este reflecsul si- 
tuaţiunei dificile, în care se află de 
present Serbia.

De vre-o doi ani, de când cu 
însurătorea regelui Alexandru, poli
tica esterióra a Serbiei şi-a întors 
iaţa eu totul spre Petersburg. Mai 
mult a contribuit la acésta, cum 
seim. faptul, că ambasada rusésca 
din Belgrad a sprijinit planul de că
sătorie al regelui Alexandru cu d-na 
Draga Maşin. Primul secretar al le- 
gaţiunei rusescî a fost cel mai zelos 
promova tor al acestui plan. Lui i-a 
şi succes de-a face nu numai ca Ţ a 
rul se primésca a fi naşul părechei 
regale, dér se-i adreseze şi o tele
grama cu cordiale felicitări din par- 
te-i şi se-i trimită reginei Draga un 
cadou în adever împerătesc.

De atunci íncóce curtea regală 
sérbéscá a stat în cele mai intime 
relaţiunî cu ambasada rusésca din 
Belgrad şi s’a bucurat de binevoi- 
tórea protectiune a guvernului din 
Petersburg. Cabinetul sérbesc rusofil j 

Vuicí a căutat sé tragă cât mai j 
mult folos de aici. Situaţiunea di- j 
năuntru a Serbiei, din causa crisei 
ecouomice, a greutăţilor întâmpinate 
la contractarea unui împrumut şi a 
luptelor vehemente dintre partide, 
era destul de nefavorabilă. Ministru- 
preşedinte Vuicî şi-a pus dér tófa 
speranţa în şansele ce părea că le 
are politica esterióra sérbéscá.

I-a şi succes lui Vuicî a do
bândi cu ajutorul Rusiei consacrarea 
archiepiscopului sérbesc Firmilian. 
Ceea-ce a dorit înse mai mult pri
mul ministru şi ceea-ce putea se-i 
întărâscă posiţia pentru timp forte 
îndelungat, era de a face posibilă 
primirea regelui Alexandru şi a re
ginei Draga la curtea ruséseá.

Era lucru firesc ca după tóté 
cele petrecute, după ce au primit 
atâtea dovecjî de înaltă bunăvoinţă

! de 1a. împeratul Rusiei s§ fie dorinţa 
| cea mai fierbinte a părechei regale 
! serbeacl de a fi primita la curtea 
| rusescă, prin care fapt s’ar fi astu- 
! pat pentru tot-deuna gurile rele, 
carî şi ac}î încă critică alegerea ce 
a făcut’o regele Alexandru, luându-şî 
de soţie o damă burgesă.

De multa vreme s’a tot vorbit 
în anumite intervalurî despre visita 
regelui şi reginei Serbiei la Peters
burg. In timpul din urmă s’a anun
ţat chiar în mod oficial din partea 
serbescă, că părechia regală va fi 
primită negreşit- de Ţarul şi de Ţa
rina la Livadia.

Tocmai 4^e ê acestea era se 
plece regele Alexandru cu regina 
Draghina la Livadia. In ultimul mo
ment înse s’a sistat călătoria. S’a 
cerut amânarea ei — ca şi mai 
’nainte, tot pe cuvent, că starea să
nătăţii împărătesei Alexandra nu 
permite acesteia a fi de faţă la pri
mirea părechei regale serbescî.

Amânarea acesta din urmă a 
fost înse aşa de bătătc3re la ochi, 
după-ce tote erau pregătite pentru 
a-se face visita— conform asigurărilor 
celor mai solemne ale ambasadoru
lui rusesc Ciarikov, că regele cu 
soţia sa este aşteptat la Livadia, —  
încât ea a devenit sinonimă c’un re- 
fus definitiv.

Ce s’a întîmplat? De ce minis- 
tru-preşedinte Vuicî n’a avut noroc 
se facă posibilă primirea suverani
lor sei?

Cei ce pretind a fi bine infor
maţi despre cele ce se petrec, 
că Rusia a favorisat căsetoria rege
lui Alexandru cu Draga numai fi- 
ind-că avea mare interes de a delă- 
tura pe regele Milan din Serbia. 
După mortea lui Milan Rusia nu 
mai are nevoe de regele'Alexandru, 
căci se mulţămesce cu simpatiile 
rusescî ale poporaţiunei Serbiei.

Vuicî şi cabinetul seu au căcjut 
fiind-că visita la Livadia ce au pre- 
gătit’o nu s’a putut realisa. Îltă  ade- 
veratuî motiv al crisei ministeriale,

care, pănă aejï nu este încă re- 
solvâtă.

Regele Alexandru a însărcinat, 
pe generalul Ţinţar-Marcovicî cu 
raţiunea de a forma noul cabinet 
şi acésta se consideră ca o cârnire 
a politicei esteriôre sêrbescï spre 
Austro-Ungaria.

Relaţiile cu Viena se reciseră 
de tot. Cu Bulgaria şi cu Munte- 
negru Serbii o duc rëu, ér cu Turcii 
şi cu Albanesii ei se îneaera aprôpe 
(Jilnic.

Cumcă acum şi prietenia intimă 
a regelui Alexandru cu Ruşii s’a tur
burat, résulta şi de acolo, că primul 
secretar al legaţiunei rusescî Mansu
rov, care representase pe Ţarul la 
nunta regelui Alesandru şi care de 
atunci şi pănă acum a jucat un rol 
deosebit la curtea sêrbéscâ, a pă
răsit deja Belgradul pentru tot-déuna, 
ér despre al doilea secretar şi despre 
ambasadorul însu-şi se vorbesce, că 
vor fi strămutaţi şi ei cât de curênd 
din Belgrad.

In asemenî împrejurări, regele 
Alexandru are o situaţi une forte 
grea, mai ales că nu găsesce uşor 
bărbaţi destoinici, carî së vrea së 
între în guvern.

Conferenţă episcopescă. Sâmbătă 
s’a ţinut, în palatul din Buda al primate-
1 ui, o conferenţă episcopescă la care, afară 
de numeroşi episcopî romano-catolicî, au 
participat şi arehiereii români uniţi: me- 
tropolitul Dr. V . Mihályi (Blasiű), episco
pul Dr. D. Radu (Lugosiű), episcopul Dr. 
I. Szabo (Gherla) şi vicarul episcopesc Dr. 
A . Lauran  (Oradea-mare).

După deschiderea conferenţei, prima
tele Vaszary a amintit cu regrete despre 
mórtea ̂ episcopului Mihail Pavel, apoi a 
raportat despre disposiţiunile, ce s’au fă
cut după încheierea congresului pentru 
autonomia catolică. Primatele a raportat 
la Roma în cestiunea autonomiei, de unde 
a şi venit răspunsul prin secretarul de 
stat, cardinalul Rampolla. Roma va ad
mite o autonomie, care sé nu atingă câ
tuşi de puţin sfera de drept a episcopilor. 
Sf. Scaun doresce înainte de tóté sé vadă 
statutul definitiv al organisării autonomiei 
şi atunci se va pronunţa în merit. Epis
copul Mailath din A lba-Iulia a raportat 
în cestiunea revisuirea catechismului. In 
scopul acesta se va convoca o anchetă 
în care vor fi representate tote diecesele. 
S’a mai vorbit şi despre emigrări şi des
pre reforma învăţământului teologic.

In contra legii naţionalităţilor.
In congregaţia de la 10 Oct. a comitatu
lui Turda-Arieş s’a desbătut şi faimdsa 
adresă a comitatului Pojun. Membrii ro
mâni, prin rostul preotului român din Le- 
chinţa-de-Mureş Ioan Boeriu au declarat, 
că resping propunerea comitetului perma
nent de a-se sprijini adresa injuriosă din 
Pojun, şi au cerut, ca în vederea binelui 
locuitorilor comitatului şi ai terii se se 
esecute în întregul ei legea de la 1868. 
Propunerea Românilor însă a cădut. —  
Adresa din Pojun s’a pus la ordinea di- 
lei şi în congregaţia comitatului Arva, 
locuit în majoritate de Slovaci. Contra 
propunerii comitetului permanent de a-se 
sprijini adresa din Pojun, au vorbit con
ducătorii naţional! S lovaci: Pivko, Krcs- 
meri, Droba, Novac şi Luczo. Majoritatea 
congregaţiei a primit înse propunerea co
mitetului permanent.

Crisă ministerială in Serbia. R e
gele Alexandru a primit demisiunea cabi
netului Vuicî. Regele a conferit cu mai 
multe personalităţi politice din deosebite 
partide. Formarea unui ministeriu de coali
ţie, compus din progresişti, neutri, radi
cali, liberal! şi moderaţi, pare iminentă. 
După ultima scire cabinetul ar fi compus 
astfe l: Generalul Zinzar Markovici preşe
dinte al consiliului, fără portofoliu ; Teodo- 
rovici la interne; Tuzakovicî la finanţe ; 
Stoikovici la cu lte ; colonelul Antonici la 
răsboiu, Kapetanovicî la lucrările publice; 
Lozanici la esterne; Marinkovici la co- 
merciu. Decă acestă listă se va aproba, mi- 
nisteriul ar cuprinde trei radicali moderaţi, 
doi neutrali, doi liberal! şi un progresist. 
Se svonesce de asemenea, că noul mi
nistru de esterne va fi Cristid, actual
mente ministru la Viena. Colorea în ge
nere a cabinetului va fi cu totul neutră.

F O IL E T O N U L  „G A Z. T R A N S .“

Faust de Goethe.
(Representat în Braşov în sera de 18 Octomvrie).

Publicul român din Braşov frecuen- 
t&ză cu plăcere representaţiile trupei ger
mane, er noi le dăm atenţiune şi facem 
recensiuni mai ales pieselor classice, carî 
9U devenit conif5ră comună a literaturei 
universale.

In săra de 18 Octomvrie s’a dat de 
efttră trupa Leo  Bauer classica tragedie a 
lui Goethe, „Faust“ , asupra căreia trebue 
sS ne oprim, analisându-i conţinutul, care 
ne presentă o problemă universală a ome- 
nirei şi ca atare ne intereseză şi pe noi.

Faust a preocupat pe principele li- 
teraturei germane timp de două genera- 
ţiunî şi Goethe era în etate de 82 de ani, 
când a terminat partea a doua. A ic i însă 
nu ne ocupăm, decât de partea I, a tra
gediei, care se dă pe scene şi la care 
Goethe a lucrat timp de 30 anî.

In tragedia acésta ni-se desfăşdră 
înaintea ochilor luptele uriaşe sufletesc! 
ale omului şi în special lupta între ere- 
dinţă> şi sciinţă, între natura sensuală şi 
spirituală a omului. Faust este omul stă
pânit de-o sete nestinsă după cunoscerea 
lucrurilor. El a scrutat tote domeniile 
sciinţelor fără să găsescă mulţumire. In 
cele din urmă, după-ce studiase dreptul, 
medicina, filosofia şi teologia, se ocupă 
cu magia. N icî acestă sciinţă nu-i dă însă 
cheia pentru aflarea primului isvor al 
esistenţei. Ajuns la acest punct, se hotă- 
resce în desperarea sa a-se otrăvi. In mo
mentul însă, când duce otrava la buze, 
aude sunetul clopotelor de la catedrala 
vecină şi cântecul de Pasci : „Christos a 
în v ia t!“ Acestea îi readuc în amintire anii 
fericiţi ai copilăriei, când sufletul lui gă
sise pacea —  în credinţă, şi renunţă la 
gândul sinuciderei. El caută a-şî reclădi 
credinţa în revelaţia divină. Dér îndoiela 
din nou îi chinuesce şi nu e capabil a în
ţelege grandórea simplă a cuvîntului re- 

j velat. Faust ajunge prada diavolului, care

se face stăpân asupra lui. Ii apare Mephis- 
tophel în forma unui scholast ambulant 
şi îi promite, că îl va face fericit în a- 
clstă vieţă, — decă prin obligaţie în scris 
îşi'v inde lui sufletul. Faust iscălesce con
tractul cu propriul său sânge, ér Mephisto- 
pfteî îl conduce prin diferite locuri, unde 
i-se ofer plăceri sensuale. Dér nicî acestea 
nu-i mulţumesc. Mephistophel îi vrăjesce 
atunci înaintea ochilor imaginea Marga
retei, de care se amoriséza. Faust se sfor- 
ţeză a rămâne la înălţime ideală, pornirile 
rele jnsă triumfeză şi eroul se cufundă 
în noroiul plăcerilor sensuale. Margareta 
se abate de la calea nevinovăţiei, ma- 
mă-sa mdre de soporiferul, pe care, la sfa
tul lui Faust, însăşi i-l’a dat se-1 bea, fra
tele ei more ucis, blăstămându-şî sora. 
Margareta alergă la iedna Maicii Domnu
lui, cerénd mângâiere, dér paharul neno
rocirilor încă nu s’a umplut: Ea nasce un 
copil, pe care îl ucide, justiţia o urmă- 
resee şi ajunge în temniţă unde înebu- 
nesce. A ic i o visitézá Faust, pe care însă 
în cele din urmă îl respinge cu cuvintele:

„Heinrioh mi-e grdză de tine“ . Ea cade la 
pământ, victimă a justiţiei pământesc!, dér 
fiind-că se pocăise, o voce de sus anunţă, 
că e salvată: Sie ist gerettet.

In acéstá tragedie Faust, după-ce a 
scrutat tote domeniile sciinţei şi după-ce 
a gustat tdte plăcerile sensuale, totu-şî ră
mâne nemulţumit.

Care este aşa-dăr problema, pe care 
o tratézá aici Goethe şi a cărei resolvire 
o lasă cetitorilor?

Problema este aceea pe care a es- 
primat’o H. Kurz în istoria literaturei ger
mane, câ omul căutând adevărul pe căi 
nedrepte ajunge în cursele diavolului.*)

Şi scăparea?

Acésta ni-o aduce partea Il-a  a tra
gediei, în care Faust prin muncă grea şi 
în sudorile feţei sale, ajunge din ce în ce 
mai independent de spiritul necurat, care

*) ...„mass der Mensch dem Bösen verfallt, 
wenn er das Gute auf" unrechted W ege zu er- j  
reichen strebt“. /

H. Kurz „Leitf. zur Gesch. der d. Lit.“
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Adresa episcopatului frances.
Episcopii şi archiepiscopii francesî au adre
sat deputaţilor şi senatorilor un memoriu, 
în care apără congregaţiunile şi în ter
mini obiectivi, dér resoluţî, condamnă as
primea guvernului în cestiunea congréga- 
ţiunilor. Memoriul este semnat de 72 epis
cop! şi archiepiscopî. Numai archiepiscopul 
de Rouen şi trei episcop! au refusat sem
narea memoriului. Se dice, că guvernul 
are de gând a-i pedepsi pe episcopii sem
natar! cu oprirea salarului; foile radicale 
cer, ca guvernul se denunţe concordatul.
—  Ministrul preşedinte Combes a declarat 
alaltăerî în cameră următorele: „N oi stăm 
la un punct epocal al istoriei nóstre. Ţera 
se va prăpădi (!), decă va da índérét în 
cestiunea congregaţiunilor. Vrem sé pu
nem stavilă invasiunei călugărilor“ . — 
Majoritatea a dat vo t de încredere guver
nului.

„Corda Fratres“ în România.
C ra iova , 4 Oct. 1902.

După modelul congreselor internaţio
nale politice, al căror scop şi însemnă
tate stă în susţinerea équlibrului între 
state, au început în vécul al 19-lea a se 
face congrese scienţifice, literare artistice 
aéu de altă natură, menite a desbate fe
lurite cestiunï, a stabili principi! şi a lua 
hotărîri pentra punerea lor în practică. 
Oele mai nouô sunt congresele internaţio
nale de pace şi congresele federaţiunei 
internaţionale a studenţilor „Corda Fra
tres“ .

Tendinţa congreselor de pace este 
de a înlătura rësbôiele dintre poprire, 
acéstâ rămăşiţă a timpurilor barbare în. 
m ijlocul civilisaţiunei, aducëtore tot-déuna 
de pustiirï de vieţă şi de avere. Aceste 
nobile şi salutare -nisuinţe ale congrese
lor de pace vor rëmâné însë fără résul
tat, câtă vreme un tribunal suprem inter
naţional n’ar puté avé la spatele sale o 
putere esecutivă destul de mare, ca sé 
potă garanta esecutarea arbitragiului.

Mult mai promiţătore şi mai practice 
pentru stabilirea armoniei între naţiuni 
sunt congresele tinerei şi nobilei federa- 
ţiun! „Corda Fratres“ . Scopul acestei ali
anţe a tinerimei universitare, cum arată, 
însuşi numele ei, este înfrăţirea popdrelor 
prin cultivarea simţămintelor de simpatie 
şi de solidaritate şi prin punerea în prac
tică a principiului de dreptate pentru toţi 
Acésta se pdte însă numai prin drépta 
deslegare a problemei naţionalităţilor. 
De la triumful principiu lu i de naţionali
tate, aternă pacea şi buna înţeleger i între 
naţiuni, de la el aternă viitorul popdrelor 
încă nelibere, şi în  special viitorul scum
pei nôstre patrii.

Pentru triumful acestui principiu lu- 
crézà şi luptă generdsa tinerime italiană 
cu soţii lor de alte naţionalităţi, membri 
ai federaţiunii „Corda Fratres“ . Acest 
principiu l’a avut în vedere şi-l urmăresce

îl urmăria, şi ast-fel este şi dânsul salvat 
prin graţia divină.**)

In tragedia „Faust“ găsim elemente din 
cartea poporală germanădin s. X V I, în care 
Se tratăză o veche legendă despre Dr. Faust 
apoi elemente din propriile lupte sufle
tesc! ale lui Goethe, în total însă avem 
un tablou, care vecinie se repetă şi care 
representă rătăcirile omenesc! în sforţă
rile îndreptate spre căutarea adevărului.

Representaţia de Sâmbătă sera a 
durat 41/, ore şi artiştii s’au achitat cu 
ondre de rolurile grele, ce au avut a-le 
interpreta.

In special relevăm pe d. Karl Mauth 
pe care cu o săptămână înainte l’am ad
mirat în rolul lui Shyloek, er acuma a 
făcut pe Mephisto cu o măestrie ne în-

**) „Faust hat in einem thätigen Leben 
seine edle Kraft bewährt und im sauren Schweisse 
der Arbeit sich von dem ihn begleitenden bösen 
Geiste immer unabhängiger zu machen gestrebt, 
und so wird er von der göttlichen Gnade ge
rettet“.

Dr. Kluge „G. der d. National-Lft.“

cu zelul unui adevărat apostol valofosul 
şi eruditul june italian, d-1 Dr, E. (Hglio- 
Toss, acest nobil crin (g ig lio ) al Italiei, 
întemeietorul numitei Federaţiunî.

Decă, pe lângă acestea, ţinem sămă 
de faptul, că Românii au avut tot-dăuna 
o deosebită simpatie pentru italia şi pen
tru Italienî, cu car! semănă mai mult de 
cât cu alţi Neo-latinI atât prin firea, cât 
şi prin limba lor, vedem  cât de înteme
iate sunt simţămintele de eutusiasm şi de 
iubire, cu car! au fost primiţi în România 
studenţii italienî, toţi vice-presidenţi şi 
secretari ai secţiunilor italiene ale Fede
raţiunii „Corda Fratres“ , în frunte cu 
iubitul lor president, d-1 Dr. Giglio Toss.

Prin acestă primire Românii, fără în
doială, au voit să răspundă cu acestă oca- 
siune şi generdsei ospitalităţi, cu care au 
fost primiţi ei de atâtea or! în Italia. Der 
mai mult de cât o simplă politeţă, Româ
nii au ţinut să manifeste calda lor simpa
tie pentru Italia, pentru fraţii lor de aCe- 
laşî sânge, pentru naţiunea italiană, soră 
mai mare a naţiunei române; şi în ace- 
laşî timp ei şi-au esprimat entusiasmul şi 
via lor dorinţă prin triumful principiului 
die naţionalitate, principiu al adevărului şi 
dreptăţi!, ai cărui nobil! representanţ! şi 
înflăcăraţi apostol! sunt tinerii italienî, 
membrii ai Federaţiunii „Corda Fratres“ .

„Glas de soră, glas de frate,
Trec hotare depărtate 
Şi s’a dună, se ’mpreunâ 
Ca doue raze de lună“.

Fericitul întru memorie filo-român 
V egezzi Ruscala din Turin, scrisese o in
teresantă disertaţiune întitulată Italia e 
Romania, în care esplica frumosul nostru 
cântec poporan, „Surorile", din care cita
răm aci ultimele versuri (vedî colecţiunea 
Alexandri p. 400), ca o alegorie a iubirii 
frăţesc! dintre poporul italian şi cel ro
mân. Ţărîna lui Vegezzi Ruscala ar ii 
tresărit de bucurie, când ar fi au^it stri
gătele entusiaste de Trăescă Ita lia , Ev- 
viva Romania, car! se repetau dilele aces
tea pretutindeni în România, pe unde 
treceau studenţii italienî, ca o salutare 
frăţăscă, scdsă din adâncul inimei, între 
aceste două naţiunî.

De când au pus piciorul pe pămân
tul României libere, de la Predeal pănă 
la Bucurescî, de aci pănă la Constanţa, 
Şi înapoi pănă la Severin, primirea tine- 
rimei italiene a fost asemenea unui triumf 
şi cele opt dile, câte le-a petrecut între 
Român!, au fost frumose şi vesele sărbă
tori naţionale atât pentru unii cât şi pen
tru alţii. Era revederea şi îmbrăţişarea a 

două naţiunî surori:

„Iubitore cântăt6re,
Născu'e la foc de sore“,

după o despărţire de multe veacuri, 
„din copilăria lor“ . Şi era entusiasmul 
unui popor gelos de libertatea patriei 
sale, care saluta pe tinerii apostoli ai li
bertăţii şi înfrăţirii popdrelor.

trecută. Er d-şdra Lori Weiser, a fost la 
înălţime ideală atât în interpretarea nai
ve i şi candidei Margarete înainte de că
dere, cât şi a Margaretei sdrobite şi sfâ
şiate de mustrările consciinţei, după că
dere. Interpretarea Margaretei cere unjt^ 
lent nu de tote dilele, căcî întrunesce 
două personalităţi, una destinată pentru 
rolul de naivă, er a doua pentru rolul- 
unei tragediene de prima forţă. Peste tot 
tragedia Margaretei este cea mai perfectă 
creaţiune a lui Goethe, er scena din tem
niţă este o adevărată capo-d’operă tragică 
unde Margareta se presentă ca o vred
nică rivală a Opheliei şi a Lady Mac- 
beth, —  decă nu le întrece chiar. Acesta o 
recunosc chiar şi istoricii literari cum e 
Lindemann (ed. V II  adaogită de P. Anseîm 
Salzer. 1898),*) cari dealtminterî găsesc lui 
Faust, mai multe cusururi, în special din 
punct de vedere teologic. E i bine, ajunge 
să spunem, că Lori Weiser s’a achitat în 
mod demn de tote aceste dificultăţi. Ri-

3) Lindemann Dr. Salzer „Gesch. der d. 
Litt.“ Fr. i. B.

Pe  la tóté gările împodobite cil vör- 
détá, le eşiau înainte tinerimea şcolară cu 
învăţătorii în frunte, poporul în haine de 
sărbătdre şi autorităţile locale; şi erau în
tâmpinaţi cu musicî, cu discursuri, cu mii 
de buchete de flori şi cu cântări de im
nuri naţionale, române şi italiene ; şi unde 
rămâneau mai mult, cu mese încărcate şi 
cu banchete.

Er! dimineţă plecară din Bucurescî, 
ca să se întdrcă acasă pe la Vîrciorova. 
Nicî-odată nu s’a védut pe la gările nós
tre atâta mulţime de popor şi de frun
taşi ai oraşelor şi satelor, cari întîmpinau 
pe tinerii dspeţ! cu vorbiri solemne, cu 
cântări şi cu flori. La  Pitescî şi la Sla
tina li-s’ a servit dejun şi şampanie în res
taurantele gărilor. Cu őre întregi înainte 
de sosirea trenului gările erau înţesate 
de lume.

La  Craiova, trenul care trebuia să 
vină la 3 ore şi 25 de minute, a sosit de 
abia la 5 ore p. m., cu două maşini, luân- 
du-se tóté măsurile, ca să nu se întâmple 
accidente. E levii de la tóté şcolele, cu 
steguleţe române şi italiene în mânî şi 
cu profesorii lor şi stindardele şcolei în 
frunte, cura şi mulţime de alte persóne, 
în trăsuri şi pe jos, plecară la gară de pe 
la două óre. La  8 óre se aflau în gară şi 
în jurul ei deci de mii de ómen!, în frun
tea lor autorităţile municipale, L iga  pen
tru unitatea culturală a tuturor Români
lor, societatea meseriaşilor, a lucrătorilor 
italienî, a artelor grafice ş. a., fie-care cu 
flamura sa. In gară se aflau musica mili
tară şi trei coruri, două ale Liceului şi 
unul al bisericei catedrale Madona-Dudu. 
Imbulzéla era aşa de mare, încât şi co- 
perişul peronului şi ale vagónelor din gară 
erau pline de ómeni de tote etăţile. A r fi 
trebuit o întregă trupă de sergenţi ai ora
şului séu chiar o trupă de soldaţi, ca sé 
se potă ţine o bună ordine. Din causa 
îmbulzelii, la gară nu s’a putut esecuta 
decât o parte din programa comitetului 
de primire. Multe domne şi domnişore ră
maseră cu buchetele în mână; neputân- 
du-se apropia de mulţime. Numai d-ra 
Lelia, fetiţa inginerului V. Ştefănescu, 
president al comitetului de primire şi con
sul al secţiunii Oltenia a federaţiunii, a 
putut presenta buchetul său d-lui Boduan, 
care ţinea locul de president al d-lui Dr. 
Giglio Toss, rămas la Bucurescî pentru a 
fi primit în audienţă de M. S. Regina.

Studenţii italienî fură luaţi pe sus 
pănă la eşire, unde se urcară în trăsurile 
destinate lor, însoţiţi de autorităţile locale 
şi de membrii comitetului de primire. De 
aci un şir lung de trăsuri, peste 50, per- 
curseră calea Carol I, strada Justiţiei şi 
calea Unirii, printre mulţime de popor, 
pănă afară la parcul Bibescu, unde fură 
întîmpinaţî cu musica militară.

Tote stradele, pe unde treceau, erau 
înfrumseţate cu verdăţă şi cu tricolorurî 
române şi italiene. De prin ferestre şi bal- 
cónele caselor se aruncau flori şi se tri
miteau mii de salutări ospeţilor iubiţi.

chard Liebesng a făcut bine pe Faust, de 
asemenea şi restul personalului şi-au fă 
cut bine rolurile. In general e de obser
vat, că trupa d-lui Bauer dispune de pu
teri mai bune decât anul trecut şi că şi în 
alegerea pieselor se ţine cont de gustul 
publicului.

Public a fost numéros, mai ales din 
generaţia tînără. Serii întregi de scaune 
erau ocupate de tinere domnişdre, venite 
së vadă pe Faust şi mai ales pe Gret- 
chen, a cărei sorte tristă le-a mişcat pănă 
la lacrimi. Aplausele n’au lipsit.

Totuşi n’a fost aglomeraţie atât de 
mare, ca la „Neguţătorul din Veneţia“ 
(asupra căruia în curând vom reveni) ; 
ceea ce se pote atribui împrejurării, că 
un circ forte bun a început să facă con
curenţă teatrului, şi, pote şi împrejurării, 
că pe Faust publicul îl vede mai des, pe 
când pe Shyloek mai rar, şi pe acesta 
erau curioşîsă-l vadă forte mulţi, fără de
osebire de naţionalitate.

Delaletco.

S£ra la 8 6re, li-s’a dat în sala tea
trului un banchet de 150 de tacâmuri, cu 
un mare festival. Teatrul era împodobit 
ca de sărbătore, cu corone de verdeţă şi 
cu tricolorurî române şi italiene. Când a 
început şirul toastelor, începu şi o ade
vărată pldie de flori de prin loji şi be* 
noare, car! erau pline de cel mai ales pu
blic al Craiovei. Intre personele, cari au 
luat parte la masa de onore, erau şi câ* 
te-va studente ale universităţii din Bucu
rescî, dintre car! una, d-ra Finţescu, a ţi
nut în limba francesă un admirabil toast 
pentru ospeţii italienî. Artiştii şi artistele 
teatrului, îmbrăcaţi în costume naţionale 
românescî, au declamat felurite poesii şi 
anecdote; şi la urmă au jucat danţul Mu- 
reşanca, cu care s’a încheiat serbarea la 
orele 11.

Dimineţa, cu trenul de la 8 ore, 
după-ce luară o gustare servită de pri
mărie în restaurantul gării, studenţii ita
lienî plecară spre Severin, însoţiţi de-o 
mulţime de studenţi români de la univer
sitate şi de alte persone din Craiova.

M. Strâjan.

Supărarea jidano-maghiariior.

N ’a fost după gustul şoviniştilor ji- 
dano-maghiari primirea atât de simpatică 
şi strălucită, ce s’a făcut studenţilor ita
lieni în România. Nu se putea se nu-şî 
verse puţintel veninul fóia hahamului Dr. 
Falk, „Pester L lo yd “ , care într’un articol 
al corespondentului său din Bucurescî face 
nisce observări ironice şirăutăciose asupra 
acelei primiri.

Se părea — dice „P . L lo y d “ — câ 
regele Italiei séu cel puţin un prinţ italian 
a făcut Bucurescenilor onórea de a’i vi- 
sita; — dér nu erau decât studenţii ita
lienî, cărora li-se făcea primirea grandiosă. 
Delegaţilor românî la congresul studen
ţesc din Veneţia le insinuă, că „prin an
tisemitismul lor ar fi făcut ca mulţi dintre 
studenţii italienî se renunţe de a merge 
la Bucurescî, aşa că de la Fiume numai 
17 studenţi au plecat împreună cu dele
gaţii românî pănă la Bucurescî.

„Pester L lo y d “ arătând apoi cât de 
entusiastic şi simpatic au fost primiţi stu
denţii italienî în România, continuă c’o 
vădită tendenţiositate:

...Totă acestă profusiune de discur
suri de procesiuni, de representaţiunî, de 
banchete, de bătăi de flori etc., nu putea 
cu nici un chip sé înşele pe observatorul 
nepreocupat(??!) că acéstá primire pora
pósa la care au luat parte în afară de 
studenţii şi de rectorul universităţii de 
aicî şi representanţii oraşului, L iga  Cul
turală şi partidul de la putere etc., n’a 
putut sé carpéscá ruptura (?) pe care an
tisemitismul naţionalist al unei părţi a 
studenţimei românescî a causat’o federa* 
ţiunei studenţesc! abia chemată la viâţă.

După ce au silit secţiunea maghiară 
să contramandeze acest congres din ca- 
usă că ţineau ca secţiunile studenţesc! să 
se formeze nu după state, ci după naţio* 
nalităţî, şi din causă că aveau intenţiunea 
să facă pe o scară întinsă politică naţio
nală la congresul studenţesc, care era sé 
se ţină în anul acesta la Budapesta, de
legaţii românî au continuat şi la congre
sul din Veneţia, care a fost împrovisat 
pentru a înlocui pe cel din Budapesta 
a-şî manifesta veleităţile lor antisemite, 
respinse de cea mai mare parte de Fran- 
cea! şi Italienî şi a compromite prin acesta1 
bunul mers al abia formatei federaţiunî 
studenţescî.

Şi decă unele diare de aicî declară, 
că în urma retragerei Ungurilor federaţia 
nea studenţilor capătă un caracter pro
nunţat de confederaţiune a studenţilor de 
origină latină şi ca atare are să formeze 
piatra fundamentală a confederaţiunei po- 
pórelor de limbă latină, dorită de Alee* 
sandri şi Urechiă, asta nu este de cât o 
frasă şi nimic mai mult. Şi íntr’adevér 
studenţii românî numai lor înşişi au a-şl 
reproşa că prin curentele antisemite, cari 
domnesc în sînul lor, au zădărnicit tot 
aşa de bine o mai apropiată unire a stu
denţimei din ţările latine, precum prin 
încercarea lor de a introduce prin contra
bandă o nepermisă politică de naţionali
tăţi în desbaterile congresului, a silit pe 
studenţii unguri, ca să contramandeze 
acest congres“ .

„Nepermisă politică de naţionatitate\ă 
Par’ că ar vorbi Herr Max Falk cătră ale*



Nr. 221.-1902 GAZETA TRANSILVANIEI. Pagina à.

gStorii săi, seu ministrul Wlassics de pe 
catedră. Din norocire la congresele inter
naţionale aceştia nu mai au trecere cu 
„principiile lor reacţionare“ în cestiunea 
naţionalităţilor, care este marea cestiune a 
libertăţii şi a umanităţii timpului de faţă.

Studenţii italieni în România.
Despre festivalul pentru înfiinţarea 

Ligei italo-române, ce s’a ţinut Miercuri 
la Ateneul din Bucurescî, ni se mai rapor- 
teză următdrele:

înfiinţarea Ugei italo-române.

După-ce corul seminariului central 
de sub conducerea d-lui Ţeodorescu a 
cântat imnurile „Trăâscă R egele" şi „L a 
tina ginte“ , ia cuvântul presidentul comi- 

iiiunei de recepţie d l R. Iliescu şi dă ce
tire unui entusiast apel întitulat Gătră 
fraţii noştri de pretutindeni“ şi prin care 
ie cere înfiinţarea unei lig î italo-române.

Liga italo-română îşî propune:
I. Cultul Romei glorióse şi eterne, 

legănul civilisaţiunei latine.
II Apropierea raporturilor pentru re

ciproca şi cât mai deplina cunóscere între 
Cele două ţări surori, din punctul de v e 
dere al existenţei, desvoltărei şi menirei 
lor in oipenire.

III. Propagandă estinsă şi energică 
|entru îndrumarea campaniei de redeştep
tare a simţământului latin în masele po
norului celor două naţiuni.

IV . Secundarea reciprocă şi neşovă- 
Îlnjcă în tóté luptele dictate de sfintele lor 
ispiraţiunî naţionale.

V. Solicitudinea escepţională faţă 
|e supuşii aflători în ţâra suroră.

VI. In fine mai apoi apropierea şi 
E întreţinerea unor relaţiunî cât mai frăţescî

între celelalte naţiuni coborítóre din ma
lta şi neperitórea familie latină.

Orî-ce informaţiunî privitóre la acestă 
iigă se vor da pe [adresa Remus Iliescu 
(calea V ictoriei 122.)

*

D. Giglio Tos simpaticul preşedinte 
tl federaţiunei „Corda Fratres“ , în frumósa 
fionferinţă, ce a ţinut’o după acésta, a 
arătat prin câte a trecut România şi cu ’ 
tóté acestea limba ei rămase aceeaşi şi a 
televat marile lupte purtate de Mihaiű 
Vitézül pentru menţinerea întregităţii te 
norului lăsat de Traian.

Iii partea a doua a conferinţei d-1 
yiglio Tos spune, că se simte fericit, că 
gstădî s’au pus basele L ise i italo-române 
ţi că va lupta din tóté puterile pentru rea- 
fisarea acestui mnre scop.

Termină prin următorele cuvinte ale 
nemuritorului Mureşianu: „Petrunşi în  su
flet de sfânta libertate, ju răm  că vom da 
mm se fim pururea fra ţi 1“

Salve’de aplause şi strigăte entusiaste 
«e aud din tóté părţile.

In acest moment d-1 Iliescu vine pe 
Jcfcnă cu drapelul albastru al L ige i Cul
turale şi d-1 Giglio Tos depune pe el un 

'jplendid tricolor italian.
Atunci fu ceva grandios. T o ţi se 

sculară în picidre şi aclamară pe iubiţii 
fraţi italieni.

*

Din Roma se telegrafézá, că diarele 
italiene relevézá importanţa manifestaţiu- 
nilor de simpatie făcute studenţilor italieni 
in Bucurescî şi în  totă România.

*

Studenţii italieni au trimis primăriei 
capitalei următorea telegramă din T . Se- 
renn ;

„Recunoscători de entusiasticele de- 
moastraţiunî de simpatie primite de la no
bilii cetăţeni ai capitalei, trimitem prima
rului cetăţân al oraşul ui*Bucuresci afirma
rea eternei nóstre recunoscinţe.“

Studenţii italieni.
*

Se scie, că cu ocasiunea visitei stu
denţilor italieni la şcola de poduri şi şo- 
iele, directorul acestei şc0le d-1 O. Miro- 
nescu a adresat M. S. Regelu i Italiei o 
telegramă de omagii. In numele M. S. Re
gelui Italiei d-1 marchiz Ponzio di Vaglia,

. ministrul casei regale al Italiei, a trimis 
următorul răspuns directorului.

„Sentimentele de simpatie pe cari 
le-aţi exprimat, sunt împărtăşite de Augus
tul meu Suveran, care privesce ca o plă- 

! cută suvenire visita la acéstá şcolă şi vă 
jBsulţămesce din inimă d-vóstre precum şi 
(inerilor elevi.“

Ministrul casei regale italiene, 
Ponzio Vaglia.

Cu ocasia banchetului dat la Cercul 
italian studenţilor, s’a trimis d-lui Nasi 
ministru al instrucţiunei publice al Italiei
o telegramă. Presidentul cercului italian 
a primit următorul răspuns:

„Intorcându-mă la Roma, mî-e forte plă
cut d’a răspunde la salutul pe care „Corda 
Fratres“ mi-1 trimite de pe pământul R o
mânilor, mulţămit de gentila amintire şi 
de afectuósele cuvinte adresate Ita liei şi 
Romei.

Ministrul instrucţiunei publice,

Nasi.
*

Visitând studenţii italieni şi fabrica 
de tutun de la Belvedere, au fost întîm- 
pinaţî de directorul general al monopolu
rilor statului d-1 Petraru şi primiţi cu multă 
căldură. După ce au visitat atelierele, d i
rectorul le-a dat suvenir fiă-căruia dintre 
ospeţii italieni câte două cutii de ţigarete 
făcute anume pentru acésta ocasiune. Pe 
una din copertele cutiei sunt desemnaţi 
un soldat vânător român cu steagul trico
lor român şi un bersaglier cu steagul ita
lian, cari îşî dau mâna. La  piciórele lor 
se vede emblema ţărilor: Italia şi Rom â
nia. P e  ţigări stă scris cu litere de aur 
„Corda Pratres“ .

*

De la fabrica de tutun studenţii au 
pornit în trăsuri spre Ateneu. Aci, după 
ce au visitat cu d’amănuntul tóté sălile 
Ateneului şi au iscălit într’un registru, ca 
suvenir al acestei frumóse visite, studenţii 
au eşit în curtea marelui palat, unde au 
fost fotografiaţi de cătră d-1 fotograf B. 
Athen din str. Academ iei Nr. 1. împreună 
cu studenţii italieni s’au fotografiat şi ar
tistele: Aristiţa Romanescu, Camila Mi- 
hăescu, Levanda Crisenghi. tóté în costum 
naţional. T o t într’un prea frumos costum 
naţional s’a fotografiat şi d-ra Adela  Mă- 
ciucescu, studentă în litere.

*

Restaurantul Enache din str. Acade
miei, a oferit Miercuri la órele 12 înainte 
de recepţia la d-1 D. Butculescu o masă 
studenţilor italieni, destupând la urmă şi 
mai multe sticle de şampanie. Restaura
torul n’a vo it să primescă nici o plată 
pentru copiosul dejun servit.

*

In călătoria lor pănă la Vârciorova, 
precum şi pentru escursiunea Cernavoda- 
Constanţa-Brăila-Sinaia, direcţiunea Căilor 
ferate române a oferit studenţilor italieni 
bilete gratuite de cl. II.

Turburările din Macedonia.
Bulgarii răspândesc cu profusiune 

scirile sensaţionale despre revoluţia din 
Macedonia. Fapt este, că esistă numărose 
bande bulgare plătite de comitetul ma- 
cedo-bulgar, cari pe unde pătrund, jefuesc 
şi incendieză.

Diarul „Dnevnic“ primesce o cores
pondenţă din Bitolia în care i-se comu
nică, că în munţii Petrina, aprope de Re- 
sen şi Ochrida, s’a întâmplat o ciocnire 
sângerdsă între o bandă de 127 Bulgari 
şi între armata turcescă. Dintre Turci au 
că^ut morţi 10 inşi, dintre Bulgari 3. De 
asemenea în mai multe sate din vilaetul 
Şalonic au fost mai multe ciocniri sân- 
gerdse.

Din Salonic au plecat 30 de bata- 
lione spre Seres, unde se află Edern-paşa. 
De acolo batalionele ro r pleca la graniţa 
bulgărescă, lângă Melnic şi Djumae-Balna. 
Din Salonic şi alte oraşe au plecat 2350 
soldaţi turci spre Dedeagacî, graniţa Ru- 
meliei.

Comitetul central din Sofia a adresat 
un apel în 200,000 esemplare cătră Ma
cedonenii locuitori în Bulgaria, ca să vie 
în ajutorul „fraţilor Macedoneni“ . După-ce 
arată luptele bandelor bulgare şi pretin
sele cruzimi ale Turcilor, comitetul de
clară, că acesta este ultimul apel ce-1 
face cătră inimile patriotice pentru a 
salva pentru tot-deuna sortea Macedoniei.

Scirî positive anunţă, că Turcia a 
grămădit în Macedonia trupe mai nume
rose, decât acelea ce au fost mobilisate 
în timpul resboiului cu Grecia, cari sunt 
în stare a sfărîma orî-ce resistenţă. Gu
vernul turcesc a schimbat pe toţi func
ţionarii din Macedonia şi trimite acolo 
draenl harnici şi mai puţin venali.

In acelaşi timp Turcia caută să 
stringă relaţiunile cu Serbia. Valiul din 
Ueskueb, Osman-paşa, a fost însărcinat

din partea Sultanului să mérgá la Belgrad 
şi să asigure pe regele Alexandru, că gu
vernul turcesc va introduce în Serbia- 
vechiă mai multe reforme, cari să îmbu- 
nătăţăscă sortea populaţiunei. Prin acésta 
Turcia vre se isoleze pe Bulgaria.

Intr’un interview dat corespondentului 
(Jiarului „Die Zeit“ din Viena, presidentul 
comitetului macedonean Mihailowsky a 
declarat între altele, că scie, că după re
presiunea mişcării revoluţionare, mulţi in
surgenţi vor fi esecutaţî. Dér „Bulgarii —  
adause el — ror ucide pe toţi complicii 
robiei din Macedonia. Agitaţiunea din 
Macedonia nu va înceta decât atunci, 
când marile puteri vor aplica tractatul de 
Berlin“ .

SCIRILE DILEI.
— 7 (20) Octoravrie.

Bătaie între Cehi şi Germani. Sâm
bătă s’a constituit în Olmiitz camera co
mercială şi industrială în m ijlocul .unor 
scene grozav de agitate. Cehii înscenară 
un sgomot colosal, când presidentul de 
etate; saluta pe asistenţi în limba germană. 
Ei declarară, că vor zădărnici cu orî-ce 
preţ constituirea camerei.^Ei aruncară în 
sală bombe umplute cu salitru şi acid de 
fosfor. Un German fii isbit în faţă cu 
atâta putere, încât îl porni sângele pe 
nas. Pe un alt German, care apăru în 
sală c’un baston, au vrut să-l scotă afară. 
Votarea s’a făcut în mijlocul unui tumult 
uriaş. Candidatul la presidenţie german, 
fu ales cu majoritate de un vot. Sgomotul 
isbucni erăşî la alegerea primului vice- 
president Secretarul camerei Honig fii 
bătut straşnic şi rănit grav. Starea lui e 
periculdsă.

Un volnic director de şcolă. Sub
titlul acesta „Tribuna“ din Sibiiu scrie, că 
în urma ucasului ministerial directorul 
şcdlei de stat din Abrud în săptămâna 
acesta aşa din bun senin a confiscat tote 
manualele de religie de la elevii români, 
cari frecuenteză şcdla acesta. Fiind luat 
la răspundere de d-1 protopop gr. or. 
Petru Popovici şi de catichetul gr. cat., 
ca să le arete pe basa cărui ordin a co
mis fapta revoltătăre, a denegat orî-ce 
desluşire, dovedind o purtare nedemnă şi 
compromiţătore pentru posiţia ce ocupă. 
Preoţii români au declarat resolut, că nu 
vor preda studiul religiei, decât în limba 
română.

Turnul Chindia. M/S. Regele Carol, 
cu ocasiunea marilor manevre ţinute în 
jurul Tergoviştei a visitat numărdse aşe- 
dărainte din acel oraş, între cari şi bise
rica numită Curtea Domnescă.

Din vechiul şi strălucitul palat de 
odinioră vechea reşedinţă a Voivod ilor 
Munteniei pănă în timpul lui Mihaiii Vi- 
tezul numită Curtea Domnescă, adi n’a 
mai rămas decât nisce ruine, martore ale 
gloriei şi v itejie i trecute. Dintre aceste 
ruine mai stă în piciore ca un uriaş 
„Turnul Chindia“ de unde oştenii mun
teni păzeau Curtea Domnescă. Când duş
manul năvălea în ţeră şi se apropia de 
capitala Târgovişte, oştenii din acel turn 
trăgeau clopotele într’o dungă, semn de 
mar$ primejdie. La  acest semnal se stnn- 
gea dslea română şi ţinea piept cu băr
băţie năvălitorilor barbari. A . S. R. Prin
cipele Ferdinand, cu ocasiunea mane
vrelor, a visitat acest turn şi s’a urcat 
pănă în vîrful lui.

Demonstraţie buro-iilă. In şedinţa 
de Vineri a „Reichstag“ -ului german s’a 
făcut o demonstraţie buro-filă. Deputatul 
socialist. Autrix  a blamat purtarea împă
ratului Wilhelm, care neprimind pe gene
ra lii buri sosiţi la Berlin, a espus Ger
mania la derîderea insultătore a lumei 
civilisate. Deputaţii liberali au aplaudat 
cu căldură discursul lui Autrix.— Genera
lilor buri li-s’a făcut în Berlin o căldurosă 
primire. La  întrunirea, ce s’a ţinut Vineri 
preşedintele comitetului „Proboers“ a re
mis generalului Botha o sumă de 200,000 
mărci, produsul subscrierilor făcute pentru 
fondul de ajutorare a Burilor.

ViriliştÎ jidovi. Intre 229 viriliştî ai 
comitatului Caraş-Severin, 89 sunt jidovi, 
adecă 38*86%> Pe cârtd numărul jidovilor 
din comitatul întreg face abia l*O4°/0 din nu* 
mărul populaţiunei comitatului.^

B ăta ie  de florî. Vineri după prânzi, 
la drele 3 s’a început la rondul al doilea 
de la şoseaua din Bucurescî bătaia de 
flori, organisată de societatea filantropică 
„Santinela“ , sub patrouagiul d-lui general 
Arion, pentru sporirea fondului construirei 
Palatului Invalidilor militari. Au fost multe 
trăsuri împodobite cu florî. In trei trăsuri 
şedeau studenţii italieni d-nii G iglio Tos, 
Persico şi V ito le însoţiţî de studenţii 
români, Persico şi Giglio Tos aruncau 
din trăsuri placarde cu tricolorul italian. 
In timpul serbării a cântat musica regim. 
6 de inf. Sâmbătă la drele 3 serbarea s’a 
continuat.

Colecta efeptuită în favorul familii 
lui Ilie Roman, conducător ,de turişti din 
Porumbacul-superior, care cu ocasiunea 
unei escursiuni întreprinse vara trecută pe 
Negoiü şi-a aflat mdrtea, dă următorul ré
sultat: D-1 Iosif Maxim, inginer 10 cor., 
Fr. Schulerus, stud. univers. 10 cor., Dr. 
Eugen Meţianu, adv. 2 cor., Iuliu Nemeş, 
stud. univers. 40 fil., C. A. 2 cor., Dr. V. 
Saftu, paroch 4 cor., I. Lengeru, advocat
2 cor., N. N. 1 cor., Dr. St. Stinghe 2 cor.» 
N. N. 1 cor., N. N. 2 cor., N. N. 5 cor., 
N. N. 2 cor., George Chelariu, prof. 2 cor., 
Petru Pop jude de trib. pens. 1 cor., Dr. 
I. Bunea, prof. 10 cor. Suma: 56 cor. 40 
fii. — Braşov 17 Oct. 1902.— Dr. I. Bunea.

Ié rn a  a sosit în Rusia, unde dilele 
acestea a nins şi din care causă trenurile 
sufer mari întârzieri. Pe unele locuri ză
pada are o înălţime pănă la doi metri.

Urcarea banilor de menagiu la 
soldaţi. Ministrul de honvedi a dat ordin, 
că începând de la 1 Ianuarie 1903 să se 
dea soldaţilor un plus de 6 bani în f i le le  
când nu li-se dau conserve la cină.

In v ita re  la adunarea generală a so
cietăţii filarmonice, care se va ţină la 24 
Octomvrie 1902 la drele 8 séra la „Pomul 
verdeu. Obiectele la ordinea ^ ile i; 1) Ra
portul anual, făcut de secretar. 2) Raportul 
cassierului. 3) Comunicări şi propuneri. —  
Direcţiunea societăţii. — NB. Conform 
§-lui 9 din statute au dreptul de a parti
cipat la adunarea generală şi membri aju
tători, fără se potă însă vota.

Circul Henry a dat erî două repre- 
sentaţiuni: una după amiadî la 4l/2 şi alta 
séra. Prestaţiunile personalului circului au 
fost, ca tot-déuna,.escelente. Publicul fdrte 
numéros a răsplătit cu vii aplause pe di
bacii debutanţi.

C o n v o c a r e .
P .T . membrii ai societăţii române de 

diletanţi „Progresul“ din Făgăraş, precum 
şi alţi binevoitori ai acestei corporaţiunî, 
sunt poftiţi a participa la adunarea gene
rală ordinară, ce se va ţine în localul obici
nuit (institutul Furnica) din Făgăraş, Dumi
necă în 2 Noem vre st. n. 1902 la 3 ore p. ra. 
O b i e c t e l e :  1. Deschiderea şedinţei. 2. 
Constatarea membrilor îndreptăţiţi la vo 
tare. 3. A legerea comisiunilor. 4. Rapor
tul general al comitetului. 5. Raportul eas- 
sarului. 6. Censurarea acestor raporte şi 
referada comisiunilor. 7. Curente şi pro
puneri diverse. 8. Statorirea timpului pro
ximei adunări generale. 9. închiderea şe
dinţei.

Din şedinţa comitetului, ţinută în 14 
Octomvrie n. 1902 în Făgăraş.

1. Macaveiu, Costi Toma,
president. secretar.

Sosiţi in Braşov.

Pe diua de 18 Octoravrie 1902.
P o m u l  v e r d e :  Neubarth, Ibaşfalău ; P *l- 

jâno’*, Pesta; Lungmejer V iena: Kovács, Cs.-Tyata- 
szek.

E  u r o d a : Boeru Ploiescí; C. Roma, B ră ila ; 
Bartha Pesta; Kosticha, Viena ; Meiselbach, Berlin.

B u c u r e s c î :  Dr. Turcu, Făgăraş; Szalay, 
Roth, Cluşitt; Birk, Sándor, Viena; Rothmann, 
Grünwald, Pesta,

Proprietar: D r .  A u re l M u re ş ia n t i.

Redactor responsabil: T ra ic m  H . &op.
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Cursul la bursa din Viena.
Din 19 Octomvrie n. 1902.

Renta ung. de aur 4%  . . . . .  12015 
Renta de corone ung. 4°/0 . . . 97 65 
Impr. căii. fer. ung. în aur 4l/2°/0 • 90.20 
Impr. căii. fer. ung. în argint 4 l/2°/0* 97.80 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 98.— 
Bonuri rurale ungare 4%  . . . .  202 —  
Bonuri rurale croate-slavone . . . 160.10
Impr. ung. cu p r e m i i ....................  100 50
Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin . 100.40
Renta de argint austr........................120.60
Renta de hârtie austr. . . . . .  100.25
Renta de aur austr............................ 92.—
Losurî din 1860..................................  150.65
A cţii de-ale Bănoei austro-ungară . in.84 
A cţii de-ale Băncei ung. de credit. 719, — 
Acţii de-ale Băncei austr. de cred it. 679.—
N a p o le o n d o r î...................................19 05
Mărci imperiale germane . . . .  116 90
London v i s t a ................................... 289.25
Paris v is t a .......................................  95.15
Rente austr. 4%  de corone . . 95.15 
Note i t a l i e n e .........................

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.
Din 17 Octomvrie 1902.

Mësura
séu Calitatea.

Valuta
în

Kor 1 fii.

1 H. L . Grâul cel mai frumos 12 20
n G-râu mijlociu . . . 1! 70
T) Grâu mai slab . . . 11 50
71 Grâu amestecat , 8 60
7Í Secară frnraosâ. . . 8 20
7» SScară mijlocia,. . . 8 10
7) Orz frumos . . . . 7 10
V Orz mijlociu. 6 90
TÏ 0v6s frumos. . . . ft _,

7) Ovâs mijlociu . . 4 90
71 C u c u ru z .................... 10 80
n Mălaiu (meiii) . . . 8 --
71 Mazăre......................... 16 5i!
TI L i n t e .................... .... 13 __
71 F aso le ......................... 10 _L
* Semenţă de in . . 24

Semenţă de cânepă . 7 —
n C a r t o f i . .................... í 2 ;
T: Măzăriche. . . . . ___ __

t kilă Carne de vită . . — 96
n Carne de porc . 1 04
?) Carne de berbece. _ 72

100 kil Bău de vită orospSt . 44 —
Seu de vit-fi topit . 64 —

Bursa de mărfuri din Budapesta.
din 16 Oct. 1902.

S é m i n k é

Grâu Bănăţenesc . .
Grâu dela Tisa . . .
Grâu. de Pesta . . .
Grâu de Albe. regală .
Grâu de B&cska . . . 
Grâu unguresc de nord
Grâu românesc . . .

(Duali
tatea
per

Hect.

80
80
80
80
80
HO
80

Preţul per 
100 chilograme

dela
7.45
7.40
7.40 
7.30

până la
7.65 
7-60 
7.H0 
7.20

Seminţe veohî 
ori nouă Soiul

Sëcara . . 
Orz . .
Orz . . 
Orz . . 
Ovës . . 
Cucuruz . 
Cucuruz 
Cucuruz . 
Hirişcă

Producte div.

nutrey. . 
de rachiu 
de bere .

bănăţen . 
ait soiu .

Cuali-
tatea
per

Hect.

Preţul per 
IOC chilograme

vo— 72 
60— 62 
62 -64  
64-66

75
78

Soiul

d e la

6.40
6.15 
5 25
5.15

5 :h^

pană I r

5
6.40
f).40
5.25

5.80

C ur s  a j

Săm. de trifoi fi

Clei de rapiţă 
Ulei de in . 
Unsóre de porc

Slănină . . . 
Prune . . . .

Lie tar . . . .

Nuci . . . ■ 
G ogoşi. . . • 

»
Miere . . . .

Ceră . . . .  
S;>irt . .

dela' pana
Luţernă ungur. tt

„ transilvană jj —’ — ---.--- I
„ bănăţenâ

Û„ roşiă . . — .—
rafinat duplu 0rt•H -------

dela Pesta . . A0 4«.— ■ 1Ó.&)
dela ţeră . . . ÿ — .— — .—
sventată . . . 63.-0 64 -
dia Bosnia . . 0 — • - -------

SI^von şi Serbia
0
rl

din Serbia în s. M __, _ _____
slavon nou . . 0

ft __
sârbesc . . H — —.—-
din Ungaria . .
unguresc!. . . 0 — .— — .—
serbesci . . H .— — . —
brut __.__ __
Di-ojdiute de s. — — . -

«xxxxxxxxxxxxxx*

CarsQl leşurilor private
din 15 Oct. 1902.

cuiup. i lliit-i

B a s i l ic a ................................ 19 10 20.10
Oredi ................................ 42«.— 482 - -
Clarv 40 ii. m....................... ‘205.— i07 -
Navig pe Dunăre.................. .— __ __
Insbruck .................. 88.— 90.—
Krakau ........................... 77.— 78 5 y
L a ib a c h ................................ 77 — 79 —
Buda . ........................... __ (__
Pa'fiy . ........................... 196.’ i<02.—
Crucea roşie ausrriacă . . 187.— 195 —

n n uns?.................. 54 7 t 5 75
„ „ ital . . . . 27 25 28 2o

Rudo f ........................... 78 — 7 ».--
d n l r n .................................... 247.— 2Ó0 —
Salzburg................................ 8 1 .- S:ş._
Sr. Otv oi.-i . . . . . . 255 — 27 ft.--
Stanisiau ...................... _____ _____
Tmuitim; 41/2%, iOO m. c. . 4-7 — 481 —

4'Vn 5 0 .................. 4H.60 45 f 0
W este rn  . . . . . . . td.— 71-

„ de 10 franci . . H4.— 8>>,~
Banca h. uiiji. •"..................

Preţuri de tot ieftine!

Salonul de resturi
S t r a d a  n e g r ă  i i i \ 5 5

au sosit nn transport ie mărfuri 

B2H* ,ic Stofe de lână,
şi anume;

E n g le e -s c î,  Z ib e lin e , K a m g a rn . 
P o s ta v u r i pen tru  dam e. C h ev io t , 
H om esp u n  în lă ţ im e  de 120-^ 
140 cm tr. i.7ii).e—.5

Ftatsa B L !? II;
F la iH «*, C atife le  şi Barhent.

BATISTE pentru BLUSE
Cu preţuri forte ieftine.

Stofe ptru »loiiu, în asortiment mare. 
M ăîîisârii negre, ptru rochii şi bluse. 
JHatnsiirii colorate, pentru bluse, în 
a s o r t i m e n t  m a r e .

Se învită cu totă ondrea P. t. pu
blic a veni se vadă depositul de stofe 
(fără a fi silit se cumpere .

D e  o v is ita re  nu m erosă  ru- 
gen d u n e, suntem  Cu toU  stima

RESCHNEE, & SCH W AB Z.

£  Preţuri d e  t ó i  i e f t i n e .

8942 - im 2
iKVi

Árverési hirdetményi kivonat.
A  brassói kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság, közhírré teszi, 

hogy a magurai gör. kel. egyház végrebajtatónak Bancilla N. Juon 
végrehajtást szenvedő ellem 150 korona tőkekövetelés és járulekai iránti 
végrehajtási ügyében a brassói kir. törvényszék (a zen*esti kir. járás
bíróság) területén levő az alsó moecsi 142 sz. tlj^vben fekvő a 5606. 
5607, 5608, 5609, 5616, 5617, 5618, 5619, 5620, 562i, 5622. 5623,5624 
hrsz. egy tlkvi testes képező ingatlanra 1118 kor 20 fiiben az ?632, 5683 
brsz. szinten egy tkvi testet kép. ző ingatlanra 710 kor 60 íü. az árve 
rést elrendelte és hogy a fe-nnebb megjelölt ingatlanok az 190-2 évi No
vember hó 13-ik napján delelölt 8 Órakor az alsó moecsi község házánál 
megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltást áron aló l' is 
eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10% át 
készpénzben, vagy az 1881. L X  t. ez. 42 £ ába.i jkivett árfolyamain! szb 
mitott és az 1881. évi november 1-én 3333 sz. alatt kelt igazságügyin in isz- 
teri rendelet 8. § ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött 
kezéhez letenni, avagy az 1881. LX . t. ez, 170 § a  értelmében a háti*;,- 
pénznek a bíróságnál e őlegtís elhelyezéséről kiállított szabályszerű elis
mervényt atszoigáltatni.

K e lt Brassó, 1902 évi augusztus hó 25*ik napján. 

a brassói kir törvényszék, rrrni tíkan^vi hatóság

Dr. G R Ü H F E L D ,

C u r s u l  p i e ţ e i  B r a ş o v .
Din 21 Octomvrie n. 1902.

Bancnot rom. Cump. 18.90 Vênd. 18.94
Argint român. 77 18.80 n 18.88
Napoleond’orï. yt 19.04 71 19.07
Galbenï 11.20 10.30
Ruble Rusesc! 2 54 --#__
Mărci germane n 117.25 * --.---
L ire turcesc! 21.40 21.50
Scris fonc. Albina 5°/c, 101. - n 102.-

Abonamente la

Gazeta Transilvaniei“79
so pot face ori şi când pe timp mai 
Îndelungat séu lunare.
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La s té u a  m a re  d’a u r .

Am  onôrea a aduce la cunoscinta On. public din 
loc şi împrejurime, că a m  d e s c h is  pe  p ia ţ a  a c é s ta  
şi anume în St rada  po r ţ i i  Nr. 21 (in fosta prăvălie de 
tricotaj alui Greorg Foith)

Magazin cu Librărie şi Papetărie
unde se pote căpeta afai ă de produsele mele renumite de le- 
gatorie de cărţi şi c a ta s t ifu l* ! , m ă r f u r i  de  g a la n 
te r ie  din resortul legătoriei de cărţi, P a s s e p a r to u -  
te s , tote articolele, ce obvin în comerciul de hârtie 
şi P îîc h is îţ ii  d e  s c r is ,  cu can sunt fcogat asortat.

In caletoria mea pentru aprovisionare în Budapesta 
şi Viena am ales numai ce au fost mai nou, mai f r li
ni O S  şi mai bun. Tot ce së pôte dori în specialitatea de

Confeeţ iunî  de hărtie,
requisite de şcoift-, scris-, şi desemn se pôte căpeta 
dela preţul cel 3H2.i ieftin  pană la cele mai fine şi mai 
scumpe calităţi.

Comande pentru n o te  şi c ă r ţ i  se efectueză imediat. 
Legarea cărţilor !̂ e esecută in atelierul meu recu

noscut s o l id  şi f r u m o s .

PiSîlÎl’ll Pil fi Alll’ï Fracti >e têrgul ocasional re- 
r u i l l lu  udUUuil comand case te  cu h â r t ie  ds

scris minunat de irumose şi ieftine, adjustate torte mo
dern. La  dorinţă se pôte imediat grava în aur numele 
şi datumul.

War« asortiment de c ă r ţ i  p o ş ta le  cu poesiî şi fo
tografii. A l b u m e  <-u preţuri forte ieftine 

Apelez la o cercetare numerosă semnez
cu totă stima

Wiiheim Haydecker.
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ire asortiient de cărţi poştale diferite feluri.

Pe teritorul înaintea fostei portă a Vămei.

A EELE C I E C  AMERICAS
m— i  « ţ v - y »  f |  o » »

4 a  X - l  J u N l Í V  J L
Tsircieas c a  fesS^erisK p r is »  A «s .s fr » -S jTn ^ a r i a ,  R u m â n i »  mr Osrieut.

150 Perséne ISO E le fa n ţ i  [  100 Cai 100
3 0  n  C o r p s  de  B a lle t 3 0 , e tc . w r r w

Masiea ggagyjg a 6î?§aIaL é t a l a i  §l®§t?i§I,
âstăd i iflarţl în 21 Octom vrie iS02,

I 1 M  d i  I 0 ? I f l | î .
I-ui d e b u t  a damei celei mai tari a presentului

----  .■ M I § 8  i ' L A I R  L A F O R T I S  :
în producţiile ei acrobatice uim.tore.

H O U î  I I  n T A B L O U  i O I S I l O ,  H O U î
d e  5 0  arootiisvsa'i <1 E l e f a n t u l  u r i a ş  g$ioBi<iSfti.

NOUÎ  M i l e  I I  & M R I E M M ,  călăreţa Jokey. NOU!

------  4 0  G L B W m l  4 0  ------ ( C â iâ r e ţ  a m a te u i* ,  20 corone a
foârlm ţi şâ «Ba'ine. | celui care va călări împrejurul cir

cului în picior^ de 3 ori fără să se ţină seu se cadă
J o c u r i  n o u ă  de EalSet. --——....

Debutul int. regal ni parsonal artişti

i* r e ţa a r ile  6oeutt*âE4»ii* costap le ie . Sîfii*egsMt:«i8 s e r a  I a  8  óre.

Vinerea anter?6re a D:ler.clor la C assa  circului.

iiiiâne ^ilse.rcurl, în  2W Oct. §302.

œssasa 0 u p à p r â ii d la orele 4 1 2 mms«*

O  s i x i g n o x â ,  Ü E S e p r e s e r x t a t i e ,
liexitrei ş c o la r i  şi c o ji Si. cu  p r e t u r i  tuséit scsVliite«

DIRECŢIUNEA.


